
111至112年度新北市數位學習推動計畫 

111年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市泰山區同榮國民小學 設計者 許旭輝 

領域/科目 社會 實施年級 六年級 

單元名稱 穿越時空來複習-從日治到戰後 總節數 共3節，120分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 iOS系統 □Windows 系統   

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達

自我觀點，並能與他人討論。 

⚫ 3c-Ⅲ-2 發揮各人不同的專 

長，透過分工進行團 隊合

作。 

⚫ 3c-Ⅲ-3 主動分擔群體的事 

務，並與他人合作。 

⚫ 3d-Ⅲ-1 選定學習主題或社會 

議題，進行探究與實作。 

⚫ 3d-Ⅲ-3 分享學習主題、社會 

議題探究的發現或執行經驗，

並運用回饋資訊進行省思，尋

求調整與創新。 

核心 

素養 

社-E-A1 認識自我

在團體中的角色，

養成適切的態度與

價值觀，並探索自

我的發展。 

 

社-E-A3 探究人類

生活相關議題，規

劃學習計畫，並在

執行過程中，因應

情境變化，持續調

整與創新。 

 

社-E-C2 建立良好

的人際互動關係，

養成尊重差異、關

懷他人及團隊合作

的態度。 
學習內容 

⚫ Cb-Ⅲ-1 不同時期臺灣、世界

的重要事件與人物，影響臺灣

的歷史變遷。 

⚫ Ac-Ⅲ-3 我國政府組織可區分

為中央及地方政府，各具有不

同的功能，並依公權力管理公

共事務。 

議題 

融入 

實質內涵 

⚫ 資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品 

⚫ 資 E6 認識與使用資訊科技以表達想法。  

⚫ 資 E7 使用資訊科技與他人建立良好的互動關係。  

⚫ 資 E8 認識基本的數位資源整理方法。  

⚫ 資 E9 利用資訊科技分享學習資源與心得。 

所融入之學

習重點 

⚫ 能使用 jamboard 整理所學知識之重點。 

⚫ 能參與小組的任務分配與討論。 

教材來源 康軒 社會六上 

教學設備/資源 ipad、大屏、電腦 

使用軟體、數位資源或

APP 內容 

LearnMode 學習吧、google 試算表、積點趣教室、康軒電子書 

 

課程架構 



 
 

學習目標 

 

社-E-A1 認識自我在團體 中的角色，養成 適切的態度與價 值觀，並探索自我的發展。 

社-E-A3 探究人類生活相關議題，規劃學習計畫，並在執行過程中，因應情境變化，持續

調整與創新。 

社-E-C2 建立良好的人際 互動關係，養成 尊重差異、關懷 他人及團隊合作 的態度。 

                學習表現 

 

 

 

 

 
學習內容 

⚫ 3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達自我觀點，並能與他人討論。 

⚫ 3c-Ⅲ-2 發揮各人不同的專長，透過分工進行團隊合作。 

⚫ 3c-Ⅲ-3 主動分擔群體的事務，並與他人合作。 

⚫ 3d-Ⅲ-1 選定學習主題或社會議題，進行探究與實作。 

⚫ 3d-Ⅲ-3 分享學習主題、社會議題探究的發現或執行經驗，

並運用回饋資訊進行省思，尋求調整與創新。 

⚫ Cb-Ⅲ-1 不同時期

臺灣、世界的重要

事件與人物，影響

臺灣的歷史變遷。 

⚫ Ac-Ⅲ-3 我國政府組

織可區分為中央及

地方政府，各具有

不同的功能，並依

公權力管理公共事

務。 

學習目標: 

第一節 

1. 能整理從日治到戰後政經發展之重點。(3d-Ⅲ-1；Cb-Ⅲ-1、

Ac-Ⅲ-3)  

2. 能參與組內共學的任務分配與討論。(3c-Ⅲ-1、3c-Ⅲ-2、

3d-Ⅲ-3；Cb-Ⅲ-1、Ac-Ⅲ-3)  

第二節 

1. 針對所整理好的重點，提出相關的提問。(3d-Ⅲ-1、3d-Ⅲ-

3；Cb-Ⅲ-1、Ac-Ⅲ-3)  

2. 能參與小組內共學的活動，並完成所肩負的任務。(3c-Ⅲ-

1、3c-Ⅲ-2、3d-Ⅲ-3；Cb-Ⅲ-1、Ac-Ⅲ-3)  

第三節 

1. 能上臺發表重點，並給予其他小組的發表給予回饋與評分。

(3c-Ⅲ-1、3c-Ⅲ-2、3d-Ⅲ-3；Cb-Ⅲ-1、Ac-Ⅲ-3)  

2. 透過各組的重點整理，掌握日治到戰後政經發展的重點。

(3d-Ⅲ-1、3d-Ⅲ-3；Cb-Ⅲ-1、Ac-Ⅲ-3)  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

期許孩子成為實踐人文的優質人，放眼世界的宏觀人，自由理性的思考家，進而成為一
個熱愛生命的全人。 

學校 

願景 

課程 

願景 

培育全人 同心共榮 
 
 
 

(一)關懷同人文   (二)樂活榮健康   (三)生態保永續   (四)創新好卓越 

課程 

目標 

校訂課程 [彈性學習課程]  
統整主題:同榮生活家  

生生不息   
資資不倦  （資轉課程） 

閱悅遇世 

                            

課程 

架構 

規劃 

內涵 

部定課程[領域學習課程] 
先備經驗:五年級社會領域 

唐山來的拓荒客 
 

本次課程:六年級社會領域 
穿越時空來複習-從日治到戰後 

 
未來發展:七年級社會領域 

臺灣的歷史 
 



教學流程與策略 

 

 
 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 

時間 

使用軟體、

數位資源或

APP 內容 

一、引起動機:( 定標) 

教師導學:教師引導學生發現問題。 

教師請學生翻閱第一單元到第三單元的內容，並想想看要用什麼方式

做出重點整理。學生發表:做表格、做心智圖等等。教師再追問:用自

己的力量與透過班上同學的力量來整理重點，哪一種能達到事半功倍

的效果?學生回答:大家一起合作來做出重點整理。 

 

二、發展活動: (定標、擇策、監評、調節) 

教師請學生進入到 LearnMode 學習吧內，開啟 Jamboard 白板(圖一)進

行每課重點整理共編。(學生共分成七組，每組負責一課) 

1. 組內共學:學生透過討論決定每課的重點項目(如:以標題來作為重點

項目、時間軸等等)，並分配各自重點整理的範圍。 

2. 學生自學:每位學生就自己負責的重點項目，進行內容深究，自我

整理出項目內的細項重點。 

3. 組內共學:學生說明自己整理好的部分，同組成員給予回饋。 

(融入議題:資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品、資 E6 

認識與使用資訊科技以表達想法、資 E7 使用資訊科技與他人建立

良好的互動關係、資 E8 認識基本的數位資源整理方法、資 E9 利用

資訊科技分享學習資源與心得。) 

三、綜合活動:  

1. 請各組成員確認最後重點整理的版本，進行最後的修正與討論。 

2. 教師說明下次將進行提問討論與任務分配。 
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•【監評、調節】

•各組進行小組成果展示。

•各組分享討論歷程與看法。

•各組針對上台報告進行評分。

•【定標】

•引導學生瞭解透過多人合作整理

重點的方式較為迅速。

•【總結】

•透過本次活動全班同學學到七課

的重點內容，也從自己或他人身

上學到不同的重點整理方式，成

為將來個人學習時所必需的素養。

•【定標、擇策、監評、調節】

•學生討論決定自己組別要什麼方式進

行重點整理。

•學生將自己所整理的重點，與小組其

他成員的成果，合作完成整課重點。

•學生能觀察小組如何完成重點整理的

過程，也能找出各課重點所在，同時

再設計相關問題。

•【定標、擇策、監評、調節】

•每位學生就自己負責的重點項目，自

行進行內容深究，自我整理出項目內

的細項重點。

學生

自學

組內

共學

組間

互學

教師

導學



 
【圖一】Jamboard 白板內容(一) 

 

 

----------------------------【第一節完】------------------------- 

 
 

一、引起動機: 

學生自學:請學生進入學習吧，開啟該組負責的 Jamboard 白板的重點

整理，重新溫習上次重點整理的結果。 

 
二、發展活動: (監評、調節) 

1. 組內共學:請每一組派一人進到學習吧課程:社會小組工作分配單(圖

二)。用學習吧書籍作業做任務分配，並將負責成員的號碼填入。 

將小組成員給予任務:球隊老闆負責主持會議，經理負責記錄討論

成果，明星球員上台報告，霸氣教練負責他組報告檢核與評分。 

2. 組內共學:請各組針對所整理好的重點，討論上台報告時的內容(圖

三)。 

(1)我們是用什麼方式整理出來這些重點的? 

(2)我們認為這一課的重點在哪裡? 

(3)透過我們整理出的重點，我們設計出1~2題相關的問題，要考考

大家。 

請球隊老闆主持會議，經理進入到 Jamboard 白板(圖三)撰寫所討

論出的問題與答案，明星球員確認自己要上臺報告的內容，霸氣教

練則進到小組規凖評分表(圖四)內進行各項指標的確認。 

(融入議題:資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品、資 E6 

認識與使用資訊科技以表達想法、資 E7 使用資訊科技與他人建立

良好的互動關係、資 E8 認識基本的數位資源整理方法、資 E9 利用

資訊科技分享學習資源與心得。) 

 

 
三、綜合活動:  

1. 請各組成員再次確認自己負責的任務內容。 

2. 教師說明下次將進行各組發表與相互評分。 
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【圖二】社會小組工作分配單 

 

 
【圖三】Jamboard 白板內容(二) 

 
 

 
【圖四】小組規準評分表 

 
----------------------------【第二節完】------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



一、引起動機: 

學生自學﹅組內共學:給予各組3分鐘上臺前的準備與討論時間，

各組成員準備並執行上節課的所分配到的任務，組員間可以互相提

醒與協助。 

二、發展活動: (監評、調節) 

組間互學:透過各組分享了解各課的重點，並給予反饋。(各組報

告最終內容與組內任務分配請見附錄1與2) 

各組明星球員上臺報告重點整理與討論成果(每組3-4分鐘) 

明星球員報告內容: 

(1)我們是用什麼方式整理好重點的? 

(2)我們認為這一課的重點在哪裡? 

(3)透過我們整理出的重點，我們設計出1~2題相關的問題，要考考

大家。(答對的同學可以加積點趣教室一點) 

教師則將各組所做的重點整理轉化為學習吧課間活動，當各組於

臺上報告時，臺下學生平板所呈現的畫面為該組的重點整理(由老

師操控平板，學生可以與老師平板同步畫面)。 

霸氣教練進入學習吧書籍作業小組互評規凖評分表(圖四)，進行小

組互評，同時將成績輸入於小組互評總成績(圖五:線上 google 試算

表)。 

(融入議題:資 E5 使用資訊科技與他人合作產出想法與作品、資 E6 

認識與使用資訊科技以表達想法、資 E7 使用資訊科技與他人建立

良好的互動關係、資 E8 認識基本的數位資源整理方法、資 E9 利用

資訊科技分享學習資源與心得。) 

三、綜合活動:(監評、調節) 

教師導學: 

1.公布剛剛互評結果，針對上臺報告的明星球員給予適切的鼓勵與指

導，前三名的組別在積點趣教室進行加分(第一名全組加四點，第二名

加三點，第三名加二點，其餘組別各加一點)。 

2.教師總結歸納(圖六):在這次的活動中，首先，每個人都能夠就自己分

配到的範圍進行重點整理。其次，在小組中每個人的成果透過討論與

修正，結合成每組的重點整理。最後，全班各組用不同方式整理出各

課重點，也針對重點設計問題，讓每個人能掌握各課重點，更能了解

不同的重點整理的模式。這樣的學習方式就是未來各位在其他學習階

段所需要的，請務必好好了解與掌握。 

3.課後請學生撰寫學習成效自評問卷(圖七)，自評在這個學習活動中的

各項學習狀況。 

 
【圖五】線上 google 試算表 
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【圖六】教師導學總結 

 

 
【圖七】課後學生學習成效自評問卷 

 

----------------------------【本單元結束】------------------------- 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



教學成果 

  
說明:教師導學提問。 說明:教師請各組進行整理重點。 

  
說明:學生在小組內就所分配的範圍自

行進行重點整理，共筆在 Jamboard白

板上。 

說明:學生進行 Jamboard白板的重點共

筆。 



  

說明:各組進行工作分配。 說明:學生針對要上台報告的問題進行

討論。 

  
說明:學生上臺分享小組重點整理內

容。 

說明:學生上臺分享小組重點整理內

容。 

  
說明:學生上臺分享小組重點整理內容

的方法與提問，與臺下同學互動。 

說明:教師進行本單元活動的總結。 



 

  
說明:學生透過問卷進行本單元學習成

效自評。(節錄) 

說明:學生透過問卷進行本單元學習成

效自評。(節錄) 

教學心得與省思 

1.本次活動課程使用學習吧平台，引導學生以自學、共學、互學、導學來進

行課程。所安排的自學與組內共學是以各單元全班分工，整理重點分享，學

生以 Jamboard共筆的方式完成成果，並綜合歸納出重點整理的方法，同時也

設計相關問題來提問。在小組報告的組間互學時，所有學生均能跟上同學發

表進度，回答相關提問，也有學生於台下進行重點核對與確認，無其他跳離

情形。整體而言，從學生整體操作過程與課後進行的回饋問卷中，可以發現

已達到自主學習之成效。 

2. 組間互學的部分，若在時間的許可下，可以更深化，讓學生進行檢視與提

問，再讓報告小組回頭修正內容，以達完善的社會共享調節。 

3.在各單元總結時，可以進行製作專題報告分享，將主題範圍縮小，讓學生

更熟練重點整理的各項方式。 

參考資料 
教育部科技輔助自主學習推動計畫網站:http://srl.ntue.edu.tw/ 

教育部因材網:https://adl.edu.tw/HomePage/home/ 

附錄一 

【第一組報告內容】 

 



 

 
【第二組報告內容】 

 



 
【第三組報告內容】 

 

 
【第四組報告內容】 



 

 
【第五組報告內容】 

 



 
【第六組報告內容】 

 

 
【第七組報告內容】 
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【座位表】 

 
 

 

 

 

 

 


